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Abstract: These notes belong to an engineer, a graduate of the Mining Institute in 
Petroșani, who, after retirement, devoted much of his time to traveling, especially abroad. He 
visited countries, capitals, airports, and regions of particular significance. Among the countries he 
visited was Georgia. These places caught his attention, impressed him greatly, and as such, he 
dedicated the present notes to them. These notes cover visits to sites of national and even global 
interest. Thus, in the country's capital, Tbilisi, the following major attractions were noted: The 
Bridge of Peace, a steel and glass structure inaugurated in 2010, the work of an Italian architect 
who wanted it to resemble a bizarre sea animal; Narikala Fortress (17th century), which overlooks 
everyday life, as if assuming the role of the "center of the fair," the place where everything begins. 
The former capital of the country, the city of Mtskheta, has become the spiritual center of the 
country. It is located 20 km from Tbilisi and has at least one major point of interest that makes it 
worth visiting: the sensational Svetitskhoveli Cathedral and the Georgian Chronicles. The Jvari 
Monastery, visible from below, from the valley, overlooks the ancient capital of Georgia and is 
considered by many of its inhabitants to be the holiest of the holy. 
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După o călatorie Oradea –Budapesta cu masina si apoi cu avionul pe 

ruta Budapesta- Istambul și Istambul –Tbilisi, iată-ne ajunși in cochetul 
aeroport din capital Georgiei. 

Se lasă seara peste Tbilisi iar luminile orașului încep să-și facă de cap. 
Rar am văzut un oraș mai armonios luminat noaptea, precum capitala 
Georgiei. De fapt, e o armonie haotică în această urbe specială, care vreme de 
400 de ani s-a numit Emiratul Tbilisi și a fost un oraș-stat arab. În ciuda istoriei 
mârșave care a biciuit vreme de secole Georgia și capitala ei, Tbilisi se 
deschide azi vizitatorului ca o floare rară. 

 
Tbilisi la ceas de seară 
Am luat apoi la pas, la ceas de seară, străzile din Tbilisiul vechi, întins 

pe dealul ce mărginește unul dintre malurile râului Mtkvari (Kura, cum îi spun 
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turcii), cel care străbate orașul aproape ca un laitmotiv, dându-i un plus de 
personalitate și sens, peste care georgienii au construit un pod modern, luminat 
cu beculețe albe și roșii. Podul Păcii, o construcție din oțel și sticlă, inaugurată 
în 2010, operă a unui arhitect italian care a vrut să-l facă să semene cu un bizar 
animal marin. A ieșit o formă care i-a dat caraghiosul supranume Always, dar 
asta nu înseamnă că podul nu e spectaculos și nu se încadrează perfect în 
peisajul urban al orașului. 

Tbilisi, cu ale lui 1,5 milioane de locuitori, poate părea, la prima vedere, 
un conglomerat eclectic de clădiri din diverse zone temporale, înghesuite una 
peste alta de mâna grăbită a unui urbanist cam nebun, care a fost nevoit să 
lucreze cu materialul clientului. Dar există multe elemente care dau localității 
o frumusețe incontestabilă: de undeva de deasupra Orașului Vechi, cetatea 
Narikala (sec.17) supervizează viața cotidiană, parcă asumându-și rolul de 
„buric al târgului”, locul de unde începe totul. 

Practic, de sub stânca Sololaki, pe care se află cetatea, pe malul drept al 
râului Mtkvari, vechiul Tbilisi se dezvăluie vizitatorului cu casele lui colorate, 
multe amintind de perioada în care perșii încă își făceau de cap prin zonă, cu 
balcoane de lemn, frumos sculptate și cu străduțele înguste și pietruite. 

 

 
Râul Mtkvari cu Podul Păcii – la ceas de seară 
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E ceva magic în acest oraș, ceva aparte și în același timp familiar. Am 
luat cina la un restaurant, cu specific georgian, unde am făcut cunoștință din 
start cu gastronomia georgiană, despre care știam numai lucruri bune. Primul 
lucru care ți se pune pe masă e un platou cu khachapuri, plăcinta cu brânză de 
care te îndrăgostești pe loc și cu care te-ai putea hrăni zile-n șir, mai ales că 
vine în mai multe variante, în funcție de regiunea în care te afli. Dar despre 
mâncare vorbim ceva mai încolo, ca și despre vinuri, pentru că Georgia fără 
vinuri e o noțiune mult mai abstractă și o destinație ceva mai pustie. 

Dacă nu ai mâncat Kachapuri cu brânză, dar și hinkali e ca și cum nu ai 
fost în Georgia. Dar și shashlyk. Astea-s punctele culinare-cheie. „Puri” e 
pâine georgiană, subțire și lungă, ușor seamănă cu lipia, dar are altă formă. 
Condimentul preferat specific al lor e coriandrul (kinza), pe care eu îl 
întâlnisem până acum doar că boabe, în Georgia se găseste în cele mai multe 
feluri, mai ales salatele erau cu coriandru verde. 

 
Vechea capitală Mtskheta, Cronicile Georgiene, Catedrala 

Svetitskhoveli, Mânăstirea Jvari și castelul Ananuri 
Odată cu instaurarea creștinismului pe meleagurile georgiene (în jurul 

anului 327), orașul Mtskheta a devenit centrul spiritual al țării, ba mai mult, a 
fost capitala Georgiei până în secolul 5, când regele Vakhtang Gorgasali a 
mutat-o la Tbilisi. Mtskheta se află la 20 km de Tbilisi și are cel puțin un punct 
major de interes pentru care merită vizitată: senzaționala catedrală 
Svetitskhoveli și Cronicile Georgiene. 

 
 
Cronicile Georgiene era destinația noastră de a doua zi și primul 

obiectiv din vechea capitală, un monument spectaculos aflat pe vârf de deal, 
în afara orașului. 
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Prezintă, în principal, istoria Georgiei, ceea ce îl face unic fiind modul 
în care este scrisă această cronică, imagini sculptate pe niște coloane, este un 
monument impresionant atât prin dimensiunile impozante cât și prin scenele 
prezentate. Este cunoscut și ca Viața lui Kartli, Kartli este o importantă 
regiune georgiană antică și medievală, Iberia de mai târziu, sau sub denumirea 
de Analele Regale Georgiene, pentru că prezintă esența Regatului Georgiei. 

Monumentul poate fi văzut fără taxă de acces, în orice zi, la orice oră, 
nefiind închis și neavând program de vizitare. 

Ne-am oprit la baza monumentului, la Cronica Cronicilor Georgiene, la 
o placă metalică pe care sunt gravate principalele date referitoare la 
monument, la “creatorul lui - Zurab Tsereteli, pictor, sculptor și arhitect 
sovietic georgian”, doar georgian după anul 2000, la “anul realizării - 1985”, 
la “motivația construirii lui – comemorarea a 3.000 de ani de suveranitate 
georgiană și 2.000 de ani de creștinism în Georgia”. 

 

 
 
Am urcat pe o scară monumentală la platforma monumentului, oprindu-

ne mai întâi la Crucea Sf. Nino, un model al crucii din viță de vie a Sfintei 
creștinătoare a Georgiei, așezată în fața unei Capele dedicate tot Sfintei. 

De aici sunt oferite vederi excelente asupra Mării Tbilisi, cum numesc 
georgienii lacul din capitala lor, vederi asupra câtorva zone rezidențiale dar și 
asupra blocurilor sovietice din jur…. 
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Am început plimbarea printre cele 16 Coloane înalte de 20 de metri, cu 
baze pătratice de circa 4 metri, monumentul, atât de masiv încât te simți cu 
adevărat minuscul, creează o atmosferă specială pe care am simțit-o și eu, nu 
doar georgienii. 

Coloanele bogat împodobite cu scene din viața lui Iisus în partea 
inferioară, cu regi, regine și eroi georgieni în partea lor superioară sunt foarte 
impresionante, de fapt întreg monumentul este impresionant…. 

 

 
Cronicile georgiene 

 
Este un monument deosebit, dar nu foarte vizitat, un loc ascuns 

turiștilor. Nu știu de ce?, ce pot spune este că, în aproape o jumătate de oră cât 
a durat plimbarea noastră printre coloane, am întâlnit puțini vizitatori, câțiva 
rătăciți ca și noi…. 

Tot aici, cu amabilitatea ghidului, am putut vizita și o splendida 
bisericuță, construită de același autor. Iconostasul și pereții sunt decorați cu 
icoane lucrate în cupru emailat împodobite cu pietre semipretioase (rubin, 
agat, lapis lazuri, smaralde etc.) 
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Catedrala Svetitskhoveli, frumusețe și grandoare 
Greu mi-a fost până am reținut acest nume care în unele locuri e scris în 

două cuvinte, în altele doar într-unul. Catedrala Svetitskoveli, a doua cea mai 
mare din Georgia, se află în centrul istoric al orașului Mtskheta. 

Prima biserică ridicată pe locul actualei catedrale datează din secolul al 
IV-lea, iar construcția din prezent a fost ridicată de către patriarhul 
Melchisidek în secolul al XI-lea, încorporând-o și pe cea inițială. A suferit 
multe deteriorări de-a lungul secolelor, mai ales din cauza invaziilor arabilor, 
perșilor, timurilor și subjugării rusești. 

Întreaga construcție seamănă cu o cruce, arhitectura fiind bazată pe stilul 
cross-dome. Exteriorul este bogat în decorațiuni, cele mai multe dintre ferestre 
fiind împodobite. Sunt prezente chiar și simboluri păgâne interesante care mi-
au atras atenția de când am ajuns, cum ar fi capetele de tauri, simboluri ale 
fertilității. Interiorul catedralei a fost împodobit cu fresce, dar puține au 
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supraviețuit. Ce mi-a atras atenția a fost o frescă din secolul al VII-lea 
înfățișând Apocalipsa: roata zodiacului radiază din centrul figurii lui Hristos, 
în dreapta căruia stau apostolii, iar în stânga o mare cu monștri. Pe pereți sunt 
icoane ortodoxe, dar multe dintre ele sunt neoriginale (cele originale se află la 
Muzeul Național din Tbilisi). 

 

 
Catedrala Svetitskhoveli 

 
Din primul moment în care am ajuns lângă această impunătoare 

construcție, aflată în Patrimoniul UNESCO, despre care unii spun că e cea mai 
cunoscută catedrală a Georgiei, m-a copleșit nu doar grandoarea ei ci și 
frumusețea care răzbate din fiecare piatră care-o compune. Svetitskhoveli a fost 
ridicată în secolul 10 și vreme de secole a fost centrul religios al creștinătății. 
Ba chiar există și o legendă care spune că roba pe care a purtat-o Isus înainte de 
a fi crucificat este îngropată undeva în dedesubturile bisericii. Elias, un evreu 
care se afla în Ierusalem în momentul crucificării, ar fi cumpărat roba de la un 
soldat roman și s-ar fi întors cu ea în Mtskheta, acolo unde Sidonia, sora lui, a 
atins-o și a murit imediat, din cauza emoției puternice care a cuprins-o. Roba a 
fost îngropată împreună cu ea dar odată cu trecerea timpului, oamenii au uitat 
unde este locul exact în care s-a petrecut acest lucru, chiar dacă, tot legenda 
spune, din mormântul ei a crescut un cedru imens. Sfânta Nino a ordonat să fie 
tăiat acest cedru și din lemnul său să se construiască o biserică – varianta inițială 
a catedralei, ridicată în timpul regelui Mirian (sec. 4). 
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Se spune că din acel copac au fost făcute șapte coloane, care au stat la baza 
fundației bisericii iar aceste coloane au proprietăți magice. Dar în momentul 
construcției, stâlpul care trebuia să stea în centrul bisericii nu putea fi ridicat de la 
pământ. Sfânta Nino s-a rugat o noapte întreagă, apoi miracolul s-a produs. 

În limba georgiană, sveti înseamnă stâlp iar tskhoveli se traduce prin 
dătătoare de viață. De aici se poate lesne deduce de unde provine numele 
catedralei Svetitskhoveli. În secolul 5, regele Gorgasali a înlocuit biserica din 
lemn cu una de piatră, iar varianta actuală a catedralei datează din perioada 
1010 – 1029, fiind realizată sub supravegherea patriarhului Melqisedek 

O altă legendă vorbește despre faptul că regele Giorgi a ordonat 
amputarea mâinii arhitectului care a creat catedrala Svetitskhoveli, pentru ca 
acesta să nu mai poată construi niciodată o asemenea minunăție. De altfel, pe 
fațada nordică a bisericii există o mână care poate fi un indiciu către adevărul 
acestei legende. 

Interiorul catedralei este, la rândul lui, fascinant. Picturi ce datează din 
secolul 11 îți propun imagini ale vieții georgienilor din acea perioadă dar poate 
cel mai impresionant artefact este o icoană a lui IIsus, ce-i drept, ușor 
înfricoșătoare, pe care dacă o privești cu atenție ai impresia că Mântuitorul are 
ochii închiși, pentru ca în următoarea secundă să ți se pară că aceștia s-au 
deschis brusc. 

 

 
 

În interiorul catedralei sunt mormintele câtorva monarhi georgieni, 
precum Erekle al II-lea și Vakhtang Gorgasali. Pereții au fost inițial pictați dar 
în anul 1830, când țarul Nicolae I și-a anunțat vizita în Mtskheta, ei au fost 
spălați. Țarul nu a ajuns niciodată în catedrală, anulându-și vizita iar în urma 
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unor restaurări minuțios făcute, astăzi se pot vedea fragmente de picturi din 
secolul 13. 

În interiorul biserici se află o bisericuță care întruchipează în interior 
mormântul lui IIsus, și în care patriarhul Georgiei intră doar o data pe an, în noaptea 
învierii. Tot aci se sfințește mirul pentu intraga Georgie o data la 25 de ani. 

La ieșirea din Svetitskhoveli, după ce am înconjurat-o, admirându-i o 
dată în plus frumusețea, m-am plimbat printe tarabe cu suveniruri, cu vinuri, 
cu dulciuri tradiționale – o atmosferă calmă și caldă. 

 
Sfânta sfintelor: Mânăstirea Jvari 
La 11 km de Mtskheta, pe un deal semeț, la capătul unui drum sinuos, 

am ajuns la un alt loc magic. Mânăstirea Jvari, vizibilă de jos, din vale, 
patronează vechea capitală a Georgiei, fiind considerată de mulți dintre 
locuitorii ei drept cea mai sfântă dintre cele sfinte. Jvari a fost ridicată pe locul 
în care regele Mirian a înfipt o cruce de lemn, imediat după ce a fost creștinat 
de către Sfânta Nino, în secolul 4 (Mirian a fost cel care a declarat oficial 
creștinismul drept religie oficială în Georgia, în anul 327). Între anii 585 și 
604, Stepanoz Întâiul, duce de Kartli, a ridicat mânăstirea, în jurul acestei 
cruci. De aceea, Jvari se traduce prin „Mânăstirea crucii” și, mai mult, are 
forma unei cruci. 

 

 
Mânăstirea Jvari 
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Ceea ce te cucerește de la bun început când ajungi la Jvari este, în primul 
rând, peisajul care ți se așterne la picioare. Confluența râurilor Mtkhvari și 
Aragvi, împreună cu casele din Mtskheta și dealurile ce le înconjoară, pot fi 
sursă de inspirație pentru orice pictor peisagist. Cât despre mânăstirea în sine, 
care a fost redeschisă în 1996, aceasta e un exemplu de frumusețe ascetică, 
exprimată în proporții ideale, cu linii ferme și ziduri externe fără decorațiuni 
inutile. Interiorul e la fel de armonios, fiind decorat cu un mozaic care a 
supraviețuit doar fragmentar trecerii timpului. Elementul principal din interior 
este, evident, Crucea Sfântă care a stat la baza construcției mânăstirii. 

 
Tbilisi –un oraș superb 
Am continuat apoi plimbarea prin orașul vechi Tbilisi, respirând aerul 

unei așezări despre care legenda spune că a fost întemeiată de către regele 
Vakhtang Gorgasali de Kartli, în secolul 5. Se pare că regele se afla la 
vânătoare, urmărind o biată căprioară rănită care, în goana din calea morții, a 
căzut într-o groapă în care se afla un bazin de sulf. În mod miraculos, căprioara 
s-a însănătoșit iar regele ar fi decis să construiască aici un oraș modern. În 
realitate, Gorgasali a recucerit vechiul oraș din mâinile persanilor și a mutat 
la Tbilisi capitala Georgiei, de la Mtskheta. Una peste alta, însă, numele 
orașului provine de la izvoarele de ape termale pe care se află: tbili se traduce 
prin cald, iar semnificația este nu doar faptică ci și metaforică. Tbilisi chiar 
este un oraș cald și primitor. 
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Tbilisi e un oraș care îți place pe loc. Îi poți găsi o sumedenie de 
neajunsuri, dar într-un final e imposibil să nu admiri forța locuitorilor săi, care 
l-au ridicat din întunericul anilor 90 când, după proclamarea independenței 
Georgiei (1991), capitala a fost bastionul opoziției regimului sovietic, trăind 
totodată mai bine de un deceniu de întuneric, sărăcie, lipsuri și corupție – 
neajunsuri susținute fără scrupule de regimul lui Eduard Șevarnadze. Un oraș 
sigur, în care criminalitatea e la minim, în care corupția pare să fi dispărut 
complet, în care instituțiile statului par să-și facă datoria cum se cuvine. 

 
O cascadă în mijlocul orașului 
Am avut surpriza să găsesc ceea ce nu cred să găsești în vreo altă capitală 

din lume: o ditamai cascada, peste care dai în Centrul Vechi, dacă mergi de-a 
lungul canionului Legvtakheli, care adăpostește acele izvoare termale de sulf 
de care vorbeam mai sus că se trage numele orașului. Râul Tsavkisistskali (nu 
te strădui să pronunți denumirile georgiene – e pierdere de vreme și oricum nu 
vei reuși) se scurge aici dinspre Grădina Botanică, dând naștere la o cascadă 
pe care am descoperit-o cu uimire, la ceas de seară. 

Ca un bun creștin ortodox (da, religia predominantă în Georgia este 
ortodoximul – 84%), nu poți trece pe lângă Biserica Metekhi, unul dintre 
punctele de referință ale orașului, care te îndeamnă s-o vizitezi de pe un 
promontoriu deasupra podului cu același nume. „Păzită” de maiestuoasa 
statuie a regelui Gorgasali, călare pe calul său, biserica marchează chiar locul 
în care acesta și-a construit palatul atunci când a mutat capitala la Tbilisi, în 
secolul 5. Și apropo de reconstrucții, Tbilisi a fost pus la pământ și reconstruit 
de nu mai puțin de 29 de ori. În 1801, după atâtea încercări, din oraș nu mai 
rămăseseră prea multe dar guvernatorii ruși ai acelori vremuri au decis că 
trebuie să facă din el, odată pentru totdeauna, o localitate care să arate bine și 
căreia să i se ducă vestea. Și au început cu Bulevardul Rustaveli. 

Rustaveli este astăzi principala arteră a orașului. Poartă numele poetului 
local Shota Rustaveli și are o lungime de circa 1,5 km, de-a lungul lui aflându-
se multe clădiri importante: Parlamentul, Muzeul Georgiei, Galeria Națională, 
Primăria, Muzeul de Arte Frumoase, Teatrul de Operă și Balet) etc. 

 
Drumul spre Caucaz (pe autostrada Militară). Castelul Ananuri 
După bucuria dscoperirii unei capitale superbe, precum Tbilisi, și după 

spectaculoasele vizite în vechea capitală Mtskheta , ne-am îndreptat către 
Munții Caucaz, pentru a vedea de ce Georgia este o destinație de schi din ce 
în ce mai apreciată. 

În drumul spre Caucaz, mi s-a părut că Georgia e caracterizată de 
culoarea verde atît de mult verde, atât de multă natură, și-n orașe și-n nafara 
lor, munți câmpii, văi, râuri…pest tot. 
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Pentru Gudauri, cea mai cunoscută și mai șarmantă stațiune montană a 
țării, am luat drumul faimoasei Autotrăzi Militare Georgiene, care se întinde 
de la Tbilisi la Vladikavkaz, pe o distanță de circa 212 km. Care nu este 
nicidecum o autostradă în adevăratul sens al cuvântului, ci un drum folosit de 
secole de invadatori și comercianți, fiind menționat încă din antichitate de 
Strabo și Plinius, apoi folosit mult mai târziu de către ruși pentru a-și impune 
suveranitatea în zonă dar și cu un rol decisiv în dezvoltarea economică a 
regiunii Transcaucaze. 

Cetatea Ananuri 
În cetate intri coborând o potecă și trecând pe lângă niște comercianți de 

suveniruri care te îmbie de la tarabe cu tot felul de obiecte tradiționale. Te poți 
poza cu o cușmă mițoasă sau cu o cămașă de zale, în chip de cavaler georgian, 
apoi intri pe poarta care te conduce spre curtea interioară. Sunt, practic, două 
castele, unite printr-un zid de piatră. Cel aflat mai sus, numit Sheupovari, e 
conservat mai bine, fiind locul în care s-a apărat Aragvi împotriva lui Shamse. 
Cel inferior e mai degrabă o ruină. 

 

 
Iconostasul bisericii 
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Precum spuneam, în interior se află și două biserici. Una este Biserica 
Fecioarei, care datează din secolul 17, construită din cărămizi, cealaltă e 
Biserica Adormirii Maicii Domnului, ridicată în 1689 pentru fiul Ducelui 
Bardzem. 

O poveste interesantă e legată de anii 80, în plină perioadă de dominație 
sovietică, atunci când guvernul a decis să construiască centrala hidroelectrică 
Zhinvali și lacul de acumulare aferent, care trebuia să asigure necesarul de apă 
orașului Tbilisi. Conform planului inițial, Castelul Ananuri trebuia scufundat. 
Dar protestele publice ale georgienilor au făcut ca înălțimea barajului să fie 
redusă și fortăreața să fie salvată, rămânând în continuare falnică, pe marginea 
lacului. 

 

 
Biserica Adormirii Maicii Domnului 

 
Georgia creștină e ca o bătrână cu multe riduri. Țara asta mică, oarecum 

vecină cu noi dacă ne gândim că-i chiar pe malul celălalt al Mării Negre, are 
în comun cu România, printre multe altele, religia ortodoxă. Mănăstirile de o 
izbitoare frumusețe, cele mai multe dintre ele construite sus, pe munți, 
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reprezintă un motiv întemeiat pentru vizitarea regiunilor țării. Creștinismul a 
fost introdus în Georgia în secolul I de către Apostolul Andrei, despre care se 
știe că a călătorit în jurul Mării Negre și a devenit ulterior primul patriarh al 
Constantinopolului. Dar deși Apostolul Andrei a propovăduit noua religie în 
secolul I, oficial, creștinismul a fost adoptat în secolul al IV-lea, odată cu 
minunile Sfintei Nino, o sclavă din Cappadocia care a reușit convertirea regelui 
Miriam și odată cu el, a întregului popor al Iberiei de atunci. Crucea Sfintei Nino 
este un simbol important al Bisericii Ortodoxe Georgiene. Brațele orizontale 
sunt ușor îndreptate în jos, ca și cum ceva i-ar apăsa pe umeri. Legenda spune 
că Sfânta Nino a adus cu ea această cruce făcută inițial din viță de vie și a prins-o 
cu propriul păr, astfel încât să reziste în misiunea care o aștepta în Georgia. 

Astăzi, Crucea Sfintei Nino e prezentă în curtea multor biserici, 
mănăstiri sau chiar pe munți. Înainte de a mă dumiri, am crezut că e un simbol 
păgân, deși gândul m-a dus aproape imediat la simbolul crucii din creștinism. 

Cuvinese aici a aminti ca Patriarhul Georgiei, Ilie, a anunțat că tot al 
treilea copil a oricărei familii georgiene va fi botezat de preasfinția sa, asta 
pentru a crește numarul populației, astfel a reusit, până la vizita mea in mai 
2024, să boteze cca. 14 000 de copii. 

 
Mănăstirea Gergeti 
Prima mănăstire la care am fost, după ce am coborât din munți, a fost 

Gergeti. Aflată la 6 km de orașul Stepantsminda, Gergeti e, poate, cel mai clar 
exemplu al frumuseții izbitoare de care pomeneam mai sus. Construită pe o 
creastă aflată vizavi de Muntele Kazbek, la altitudinea de 2 170 metri, 
mănăstirea Gergeti impresionează din orice punct ai privi-o. 

Când am ajuns sus, eram înconjurați de splendorile Caucazului, cai, flori 
și oameni răspândiți care își făceau poze după poze cu mănăstirea pe fundal. 
Este una dintre cele mai vizitate mănăstiri din Georgia, ne așteptam să fie 
multă lume și așa a fost. Am dorit tare mult să o vedem (și să o pozăm pentru 
amintire) cu muntele Kazbek în spate. Ozi splendidă cu cer senin, atmosfera 
mistică a făcut ca vizita să fie suficient de bogată în senzații și emoții. 

Tsminda Sameba sau Holy Trinity a fost construită în secolul al XIV-
lea, iar turnul și o clopotniță mare, separate, i-au fost adăugate un secol mai 
târziu. În curtea mănăstirii se intră traversând turnul, pe o poartă impunătoare. 
Momentul culminant al vizitei a fost întâlnirea cu unul dintre călugări, care 
stătea pe muchia platformei din fața mănăstirii, dincolo de care se afla cel mai 
mare hău. N-am putut să nu mă opresc din respirat când l-am văzut acolo. Ar 
fi putut să cadă cu atâta ușurință, și nu mă refer la ușurința fizică, dată de 
gravitație. Multă vreme am rămas cu acea oprire în timp pe care mi-a oferit-o 
călugărul de la Gergeti, fără să știe. 
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Mănăstirea Gergeti 

 
Sighnaghi 
Sighnaghi este numit și orașul iubirii. Povestea orașului Sighnaghi e 

atipică. El a fost gazda a mulți ruși bogați în perioada sovietică dar după 1990 a 
ajuns într-o stare deplorabilă. În 2004, guvernul georgian post-revoluționar a 
realizat potențialul orașului și al zonei și a început să investească în refacerea 
infrastructurii. Eforturile nu au rămas fără rezultat iar Sighnaghi a început să 
arate ca un oraș vechi, conservat din secolele 18-19. De ce i se spune „orașul 
iubirii”? Asta este una dintre cunoscutele curiozități despre Georgia. De ce i se 
spune „orașul iubirii”? Oficiul de căsătorii din Sighnaghi e deschis 24 de ore, 
365 zile pe an. 

 
Gori 
Dacă vorbim de istorie, să nu uit ca Georgia are si un fiu funest – e vorba 

de Iosif Vissarionovici Stalin, nascut in orasul Gori, care ii pastreaza inca un 
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muzeu dedicat (iar pana mai acum cativa ani, gazduia unica statuie 
monumentala a lui Stalin inca in picioare)– în piata centrala. 

Gori nu prezintă vreo minune peisagistică și nici nu propune vreo 
aroganță arhitectonică. Dar acest orășel din estul Georgiei, care servește drept 
capitală a regiunii Shida Khartli, are o puternică încărcătură istorică, prin 
faptul că aici s-a născut (din tată georgian și mamă de Oseția) Ioseb Jugashvili, 
cunoscut sub numele de scenă Iosif Visarionovici Stalin, responsabil de 
moartea a 20 de milioane de oameni. 

 

 
Tătuca tronează peste tot în Gori 

 
Acest lucru nu îi împiedică pe locuitorii acestui orășel să-i trateze 

memoria, la aproape 70 de ani de la moartea lui, cu o oarecare mândrie. E un 
sentiment ambiguu, totuși, fiindcă tinerii sunt conștienți pe deplin de ororile 
produse de tătuca, în vreme ce vechii comuniști încă îl consideră un mare om 
de stat. O vreme, a avut chiar o statuie, în principala piață a orașului, dată jos 
într-un final de autorități, dar în prezent se vorbește din ce în ce mai mult 
despre repunerea ei în drepturi. Însă principalul – și controversatul – punct de 
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atracție al orașului este fără-ndoială Muzeul Stalin, deschis în 1951 ca muzeu 
al socialismului dar transformat într-un memorial la 4 ani după moartea 
dictatorului, din 1953. 

 

 
 
E vorba despre un adevărat palat în stil gotic stalinist, care te copleșește 

de la intrare cu o intensă atmosferă comunistă. Cu un aer sobru, parca coborâtă 
dintr-un tablou din perioada tatucului, dând dintr-o baghetă ca un dirijor 
sovietic, ghida de limbă engleză (,,tobă de Stalin”), care ne-a fost repartizată, 
mitralia ca un Kalașnikov informații despre Stalin. Copilărie, tinerețe, acțiuni 
revoluționare, fotografii cu rudele, obiecte personale – tovarășa cu bagheta, 
femeie la vreo 40 și ceva de ani, părea atât de dedicată cauzei încât te întrebai 
dacă nu cumva, pe vremuri, avusese o relație mai mult decât intimă cu cel pe 
care acum îl prezintă turiștilor de parcă și-a petrecut tinerețile în buzunarul lui. 
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Stalin, mai puțin ororile lui 
Și totuși, muzeul nu e o apologie a acțiunilor lui Stalin ci mai degrabă o 

prezentare cu lux de amănunte a vieții lui, focusul fiind pus pe latura 
personală, fără nicio mențiune a atrocităților comise. Sălile muzeului sunt 
aranjate într-un clasic stil comunist, foarte elegant, iar locul este dens, plin de 
repere vizuale și informații. Sunt trei zone distincte. În clădirea principală se 
află cam tot ceea ce trebuie să știi despre Stalin (inclusiv masca lui mortuară, 
păstrată într-un amfiteatru somptuos). Sunt prezentate cadourile primite de 
Stalin de la diverși prieteni, lucrurile lui personale (precum biroul de studiu 
folosit între 1918-1922, telefonul Siemens la care-și desfășura convorbirile, 
stilourile, pipele, ultimul său pachet de țigări Herzegovina Flor, cu două țigări 
rămase intacte, o uniformă militară, un geamantan de călătorie, tablouri etc), 
fotografii și canvasuri, scrisori etc.Din partea Romaniei, m-a frapat un tablou 
din frunze de tutun daruit lui Stalin de Eugen costache în anul 1949 și aflat in 
sala amenajată cu ,,biroul lui Stalin,, 

 

 
Suveniruri cu Tătuca Stalin 
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O carpetă de perete 

 
Afară, în apropierea clădirii principale, vei da peste o casă, un pavilion 

din lemn, în care s-a născut tătuca (în 1878) și și-a petrecut primii patru ani 
din viață după ce cizmarul Visarion Jugashvili (tatăl lui Stalin) a închiriat una 
dintre cele două camere. În fine, la câțiva metri distanță se află un vagon verde 
Pullman, parte a trenului personal folosit de Stalin începând cu anul 1941, cu 
care a făcut deplasări inclusiv la conferințele de la Yalta și Teheran. Poți urca 
în garnitură pentru a vedea cum călătorea Stalin. 

 

 
Vagonul in care circula Stalin 
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La intrarea în muzeu, în dreapta scării impunătoare, cu covor roșu, în 
capul căreia tronează bustul dictatorului, un magazin de suveniruri oferă 
vizitatorilor tot felul de obiecte cu imaginea lui Stalin, de la tricouri la magneți, 
pipe, căni, monede și miniaturi mustăcioase. 

Georgienii nu se mândresc cu Stalin. Mi s-a părut că au un fel de 
„relație” obligatorie, un compromis pe care-l fac pe ideea „s-a născut aici, îl 
exploatăm din punct de vedere turistic”. Nu vorbesc despre genocidurile lui 
dar nici nu-l ridică în slăvi. E ca o toleranță impusă istoric și-atât. 

Acum o vreme, ministrul culturii din Georgia a anunțat că muzeul va fi 
reorganizat în Muzeul Agresiunii Ruse. Vreme de câțiva ani, la intrarea în 
muzeu a stat un banner pe care scria „Acest muzeu e o falsificare a istoriei. 
Un exemplu de propagandă sovietică, ce legitimizează cel mai sângeros regim 
din istorie”. În 2017, bannerul a dispărut și, se pare, lucrurile vor rămâne în 
continuare așa cum sunt în prezent. Una peste alta, însă, Muzeul Stalin din 
Gori este un loc de vizitat, mai ales că se află la doar 85 km de Tbilisi (circa o 
oră și jumătate). 

 
Uplistsikhe, orașul din peșteri 
Uplistsikhe (care s-ar traduce prin Cetatea Domnului) e un oraș săpat în 

stâncă, în prezent abandonat, dar care a jucat un rol important în istoria 
Georgiei. E un areal de 40.000 mp, cu un look de Capadoccia fără „burlane”. 
Anticul oraș a fost construit pe malul râului Mtkvari între secolele 6 î.Hr. și 
11 d.Hr., fiind unul dintre cele mai importante centre politice, religioase și 
culturale ale perioadei pre-creștine din Kartli, predecesorul statului georgian 
modern. Localitatea – renumită pentru templele închinate zeiței soarelui – a 
înflorit continuu până în momentul în care a fost distrusă definitive de raidurile 
mongolilor, în secolul 13. 

Orașul din peșteră Uplistsikhe se află la o oră distanță de Tbilisi și datează 
din secolul 2 î.Hr., gradul lui de conservare fiind remarcabil. Este un complex 
arheologic uriaș. Are drumuri și trepte care conduc către o zonă centrală 
înconjurată de blocuri de piatră de diverse mărimi. Situl presupune un 
considerabil efort fizic. Este de de dorit să fie parcurs alături de un ghid. Asta 
pentru a înțelege semnificația și specificațiile locului ce include un teatru, o curte 
și o biserică păgână folosită pentru sacrificii. 

 
Reședința regilor 
Interesant este că atunci când creștinismul a pătruns în Georgia, în 

secolul 4, deși orașul și-a pierdut din putere, în favoarea orașelor Mtskheta și 
Tbilisi, viața a continuat să se desfășoare aici, apărând inclusiv structuri 
creștine. După ce a fost cucerită de musulmani, în secolele 8-9, Uplistsikhe a 
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redevenit principalul oraș al Georgiei, ajungând reședința regilor Kartli, 
mărindu-și populația la 20.000 de locuitori și prezentându-se drept un 
important centru comercial aflat în drumul caravanelor. 

Ce a rămas din Uplistsikhe? Începând cu 1957, arheologii au scos la 
lumină cam tot ceea ce se putea. Intrarea în sit se face prin poarta 
principală, după care începi să urci pe stâncile de lângă cafenea, lăsând în 
dreapta zidurile de apărare ale cetății. Prima zonă notabilă pe care o 
întâlnești este o peșteră a cărei intrare scrutează de la înălțime râul Mtkvari, 
un fost teatru și un templu care datează din secolele 1-2 d. Hr. „Strada” 
principală a orașului continuă să urce pe lângă mai multe structuri 
cavernoase. Una dintre acestea este Mavliani, un imens templu pre-creștin. 
Mai sus, o altă zonă largă e cunoscută drept Tamaris Darbazi (Sala Reginei 
Tamar), marcată de un bolovan ce dăinuiește în spatele a două coloane 
săpate în stâncă. În imediata apropiere, o altă peșteră a fost folosită, 
probabil, drept templu al soarelui pentru sacrificii de animale – mai târziu 
ea a fost convertită în bazilică creștină. Alte „încăperi” din stânci serveau 
drept temniță, brutărie, farmacie… există chiar și un amfiteatru. Acestea 
sunt interconectate printr-un complicat sistem de tunele. 
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Dar clădirea care-ți atrage încă de la poale privirile și spre care te îndrepți 

inevitabil, ca punct final al urcușului, este biserica aflată pe culme, construită în 
secolul 10 și inițial dezvoltată în cel mai important templu păgân din Uplistsikhe. 
Ajungi la ea după un urcuș lejer, pe parcursul căruia oricum te oprești să admiri 
structurile vechiului oraș sau peisajul ce se întinde spre râul Mtkvari. 
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Am coborât apoi urmând un alt drum, printr-un tunel lung și spectaculos, 
care duce spre râu, o „ieșire de urgență” pentru vechii locuitori, folosită și 
pentru a căra butoaiele cu apă în oraș. O plimbare lejeră către intrarea în sit și 
un salut pentru storcătorii de rodii pe care-i găsești aproape oriunde în 
Georgia, gata să-ți servească un fresh roșu și revigorant. Uplistsikhe e unul 
dintre cele mai frumoase locuri din Georgia, și chiar dacă complexul de peșteri 
de aici nu e un unicat, el geme de istorie și o imaginație bogată poate reconstrui 
deîndată vechiul oraș, populându-l cu oameni și animându-i viața cotidiană. 

 
Kakheti, regiunea viticolă a Georgiei. Excelentele vinuri georgiene 
Georgienii fac vin de peste 8000 de ani, ba chiar se presupune că aici 

este locul în care a început prima producție de vin. De fapt cuvântul „vin” e 
derivat din georgianul „gvino”, iar acesta poate fi un indiciu important despre 
ce înseamnă licoarea din struguri pentru aceste locuri. S-au descoperit vestigii 
care „vorbesc” despre sucul din struguri care se obținea în zonă în secolul 4 
î.Hr., acesta fiind turnat în oale din lut sau într-un quevri (sau kvevri) – niște 
vase uriașe care se îngroapă în pământ, pentru a fermenta pe parcursul iernii. 

Vinul ocupă un loc important în cultura și spiritualitatea georgiană. 
Locuitorii Georgiei își produc propriul vin iar ospățurile și mesele organizate 
cu orice ocazie sunt scăldate în râuri de vin. Iar dincolo de cantitate, există un 
adevăr de netăgăduit: vinurile Georgiei sunt excelente. Cine n-a auzit, de 
altfel, de soiul saperavi, din care se produc probabil cele mai cunoscute vinuri 
georgiene? 

 
Vinul georgian, unul dintre cele mai bune din lume 
Sunt nu mai puțin de 525 soiuri de struguri în Georgia, ceea ce reprezintă 

circa 25% din totalul numărului de soiuri aflate pe întreaga Terra. Au fost 854 
dar rușii au avut grijă să distrugă 300, contribuind o dată în plus la strângerea 
„prieteniei” ruso-georgiene, motivând că ei doresc să aibă parte de cantitate, 
și nu de calitate. În 2005, Rusia a pus embargou vinurilor georgiene, lucru ce 
a reprezentat o lovitură importantă pentru industria viticolă locală, a cărei piață 
de desfacere era în bună parte rusească. Dar acest lucru a avut și o latură 
pozitivă: georgienii au început să regândească politica vinului. Au început să 
pună accent pe calitate și în doar 10 ani, vinurile lor au ajuns să fie recunoscute 
drept unele dintre cele mai bune din lume 

Motivele pentru care vinurile de aici sunt bune țin în principal de 
condițiile naturale: verile nu sunt excesiv de fierbinți, iernile sunt relativ 
blânde și fără înghețuri permanente. În munții din jurul viilor sunt o mulțime 
de izvoare naturale iar apele transportă mineralele către văi contribuind la 
afirmația potrivit căreia vinurile georgiene sunt foarte pure, foarte naturale. 
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Georgia produce circa 150 de milioane de litri de vin anual, de pe cele 
45.000 de hectare de vii. Există 18 zone viticole distincte iar Ministerul 
Agriculturii controlează cu strictețe producția, care e limitată la 8 tone / hectar. 

 
Kakheti 
Mai mult de jumătate din producția de vin a Georgiei e originară din 

partea de est a țării, mai exact din provincia Kakheti, spre care ne-am îndreptat 
în ultima zi a periplului georgian. Iar primul reper vizitat a fost Crama Guaani. 
Guaani aparține unei companii fondate în anul 1894, aflată în Tsinanadali, cel 
mai important centru viticol din Kakheti, în vecinătatea domeniului care a 
aparținut unui mare poet georgian, Aleksandre Chavchavadze, 

La Guaani am admirat mini-muzeul vinului, parte din el în aer liber, 
parte în interior și am servit o copioasă masă pregătită de gazde și stropită 
din belșug cu vinurile produse de companie. Atât vinuri roșii – Saperavi, 
cât și albe – Rkatsiteli Qvevri.Vinurile sunt prparate du metode locale și 
păstrate in amfore îngropate in pământ, buoaie de stejar sau îmbuteliate în 
sticle. 

Am aflat pe larg despre cum se face vinul după tehnicile georgiene: prin 
zdrobirea tradițională a strugurilor de către fetele tinere, apoi prin păstrarea 
zemei rezultate dar și a cojii în acele anfore, niște oale uriașe care sunt 
îngropate în pământ. Acolo se produce fermentarea iar după o perioadă de 
minim 6 luni, se scoate vinul urmând ca acea coajă a strugurilor să fie folosită 
pentru obținerea unei alte băuturi, chacha – o țuică de struguri care se consumă 
și ea pe scară largă în Georgia. 

 
Tradiții legate de vinuri 
Câteva tradiții legate de vinuri și de servirea lor, fiindcă atâta vreme cât 

ești în Georgia, la o masă cu localnicii, e imposibil să nu te lovești de ele și, 
în final, să nu le apreciezi. Georgienii beau mult. Au de ce – în principal pentru 
că vinurile sunt bune și se completează perfect cu delicioasa lor gastronomie. 
Prin urmare, o masă georgiană e un adevărat banchet. Mâncarea e adusă în 
valuri și pusă pe mijloc, fiind împărțită apoi de meseni iar vinul se toarnă din 
carafe uriașe sau direct din sticle. 

La fiecare masă există un personaj pe care georgienii îl numesc tamada. 
Cel responsabil cu toasturile. De regulă, tamada este gazda, dar dacă masa are 
loc într-o zonă neutră (într-un restaurant, de pildă), cineva își asumă rolul de 
tamada, pe care, desigur, îl poate „împrumuta” și altora. În funcție de 
inspirația care-i vine ca urmare a licorii bahice, tamada face toasturi, la care 
trebuie să participe toți mesenii. Toasturile sunt spuse ceremonios, au o scurtă 
poveste și pot fi despre absolut orice: familie, copii, femei, sănătate, pace și 
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armonie în lume, bucuria vieții, călătorii, căței și pisici sau bunici, mame și 
nevastă-sa, oricare ar fi aceea. 

Faza e că pe toată durata mesei, te vei trezi că toastezi de atâtea ori încât 
le pierzi rândul. Georgienii spun că la o masă se toastează între 33 și 333 de 
ori, dar dupa multe pahare de vin în mod cert pierzi numărătoarea și nu-ți mai 
pasă. Obiceiul – care poate părea enervant pentru unii – mi s-a părut extrem 
de simpatic. E o serie de momente care-ți amintesc că viața e frumoasă și 
trebuie prețuită, atunci când te simți mai bine, și că trebuie să răpești câteva 
secunde din „binele” acesta pentru a te gândi și la alții. Cu cât toastul e mai 
original și mai profund, cu atât momentul devine mai emoționant. Iar ștafeta 
toasturilor poate fi preluată, cu acordul lui tamada, de către toți cei de la masă, 
care găsesc diverse motive pentru a toasta. 

 
Borjomi 
Pe lângă vinuri Georgia te încântă și cu minutata apă minerală Borjomi. 
 

 




